

朝花夕拾 ——旧时的卷烟促销

■ 盛仰红

近日，路过上海闹市的一家名烟名酒店，门口广告板上写着：“凡购买红双喜系列中130元/条以上规格卷烟任意一包，赠送打火机一个；购买一条赠送雨伞一把……。”店内人声鼎沸，吸引力还不小。

这种促销手段，在当今社会并不鲜见。以前，卷烟的促销竟然是由一张小小的香烟牌子作为桥梁，缔结了顾客对卷烟的消费热情。初有香烟牌子，它只是作为附烟的赠品，并无价值。但随着大量涌现的烟厂，市场竞争日趋白热化，每个厂商都想多抓住市场份额。于是，各个烟厂都使出九牛二虎之力，有的印制单片，数片即可换取时令小礼品；有的使出高招，吊大众胃口，要集散成套，才可换取昂贵的礼品，比如金条、自行车等，频频出招，吸引顾客。确实，随着厂商的营销策略一浪高过一浪，烟民的消费劲头徒增，连不吸烟的小孩子，或者是妇人都“买椟还珠”，以此收集香烟牌子换取礼品。

华品烟草公司金箭牌卷烟，就出品了全套为73张的“圣贤先师孔门师弟像”的香烟牌子，如果集齐了成套73张，可不得了，能换取2两重赤金手镯一副，或者换取一辆全钢远洋车呢；信远烟公司则别出心裁，在每张香烟牌子的正面或者背面，印有可直接换取卷烟若干支，或直接把物品的图案印在香烟牌子上，可换取一盒火柴、一块肥皂、一把木梳等等实用品，颇受妇人追捧。

福昌烟公司为节约印制香烟牌子的成本，索性直奔主题，香烟牌子上就印了——“赠券”和“福、禄、寿、喜”的字样，噱头在于，消费者凭附赠的香烟牌子，看见“福”即可换取大世界入场券一张；看见“禄”字可换花露水一瓶；看见“寿”字可换一个热水瓶；看见“喜”字则换一瓶雪花膏。中国友成烟公司旋宫牌卷烟附赠的香烟牌子就是一张“领奖券”，奖券按奖项等级，分别奖励价值不同的物品，头等奖绝对震撼，竟然是一枚钻戒啊。

上海永泰和烟草公司出品的五华牌卷烟，头奖实惠，是现金500元……，有多少烟厂，就有多少促销手段，林林总总，花头百出，都有新意，换物品，换现金，换影星玉照、换优美图画，也有直接就换几支、一包、一条卷烟的，想必直接换卷烟，应该对好烟者是莫大的欢喜，厂商是实实在在地抓住了他们的心。

随烟附赠的香烟牌子，小身材大责任，不仅肩负着厂商的嘱托，也饱含着消费者的希望，铸就了当时卷烟市场的繁荣。朝花夕拾，今天的卷烟营销手段，无不闪现着旧时卷烟的促销影子。一人吸烟，全家享用的营销模式，对今天卷烟营销仍然有积极的借鉴作用。

枫叶之国的烟草情结

■ 蔡凌晖

一片枫叶有几个角？三个？五个？七个？都不是，是十一个。

加拿大，以枫叶之国著称于世，若不是我曾在这样一个国度生活五年，或许我也不会去注意那一片小小的枫叶。

五年的留学生生活，点点滴滴都烙在心间。回国之后，再细想当地人民的烟草情结，更是觉得有趣。

虚惊一场

初到加拿大，我寄住在一户当地人家，出门去坐公交车总要穿过整个小区。一日，在一户人家门前的木台阶上坐了两名中年男子，聊得很热闹，见我经过却停止了交谈，其中一名男子朝我走来。

我瞬间害怕起来，不知道对方的来意，手足无措的我心里不停地嘀咕着：“不是说加拿大的治安很好吗？”那名男子慢慢走过来，在一顿比划和解释后，当时英语还不是很溜的我终于明白，他原来是在问我借烟！我不好意思地摇摇头，表示没有之后惊魂未定地迅速走开了。

接下来的两个问题困扰了我整整一天：我见过逢人借火的，怎么会有人借烟呢？就算我能理解男人间互相借烟，可我不是男人，而且是一个长着典型娃娃脸的女学生，怎么会问我借烟呢？

随着在加拿大学习生活的累积，我开始对这个国家有了更多了解，也渐渐领略了这个国家令我感到惊奇的烟文化。

加拿大是一个具有高度文化包容性的国家，在这里不同种族、肤色、信仰的人友好地生活交往，造就了加拿大人民开朗、外向的性格。在第一次“惊魂记”过后，我便有意识地注意身边吸烟的人，发现在严格执行控烟条例的加拿大，男性烟民依旧很多，而且女性烟民也不在少数。在街角、建筑物门口总是能看到三三两两聚在一起抽烟的人们。

在加拿大，卷烟产品税高价高，许多没有经济收入的年轻人与流浪汉只能通过借烟来满足自己的抽烟需求。中产阶级的吸烟者也乐意相互分享不同国家不同口味的香烟，也许正因如此，形成了借烟的风气。

而后，再偶遇借烟、借火的人，我也不再害怕。如果身边有烟有火我会很乐意与他们分享，借着这短短的几分钟时间聊天，更多地了解加拿大的民生百态；如果恰巧身边没有带烟，也会客气地说一句不好意思，下次有机会。

社交桥梁

作为一名留学生，我最关注的自然是学业。在加拿大的教育体制之中，教授有极高的地位。在留学生圈中常常笑言说“要抱紧教授的大腿”，可语言障碍和文化差异很可能造成



留学生不能像本土学生那样与教授良好地沟通相处，因而也就不容易获得更多的学习资料与信息。

但是如果你的教授抽烟，那么恭喜你，你就有了一个和教授“套近乎”的绝佳机会。记得大二的商法课，那些复杂拗口的法律条文让我头痛不已，可和年近七十的老教授实在没有太多的共同话题。但我注意到，每到课间老教授总是要出去一过烟瘾，被逼无奈的我也只好使出“杀手锏”——我尾随而至，假扮

“烟民”，与老教授分享一下中国的卷烟产品，顺道聊聊不同地域的中国文化。

同为“烟民”，老教授还会提醒我一些在加拿大抽烟的禁忌，比如室内不能抽烟，人群聚集的公共场所不能抽烟，甚至是室外屋檐下也不可以。一定要找一个头顶没有遮盖的周围人不多的地方。

我每次都会礼貌地点头听着，记得有一次老教授很神秘地眨眨眼对我说：“你知道抽烟最重要的是什么吗？是要找个冬天抽烟能避风的地方，就像这儿！”说完便爽朗地大笑起来。老教授的幽默也逗笑了我。

在闲聊之余，老教授也会关心我的学习生活，或随口或有意地纠正我在课堂上的发言内容，偶尔抛出一个问题让我回家思考。如此过去一学期，我的商法课竟然拿到了“A”，我和老教授还成了忘年之交。学期结束之后，偶尔到了周末老教授还会邀请我去家里一起烧烤，时不时还找我了解一下中国的卷烟种类与品牌故事。

藏而不漏

由于加拿大的卷烟多为混合型，加上口味的差别，在加拿大的华人或者中国留学生很少光顾加拿大或者北美本土卷烟的生意。但是也有一些牌子是大家普遍接受的，一个是万宝路，一个是贝蒙特。

一日，家里一群朋友聚会，没有备烟的

我加上厨艺不精，只能被支使出去买烟。可回想起来，平日里去的超市、便利店似乎都没有烟的影子。苦恼的我只能给家里的男生打去求助电话，最后被指点去加油站看看。

到了离家最近的一个加油站，我在那里的便利店用眼睛搜罗一圈，竟也没有发现卷烟。倒是店员看我一脸茫然，友好地上前询问我的来意。在得知我要买烟之后，他回到柜台后面，按了一个按键，柜台的背柜竟然打开了，一排排香烟整齐地摆放在那里。

这一切都使我十分意外，哪有做生意的会把产品藏着掖着的呢？店员看我像是第一次买烟，便跟我提起了这其中的缘由。在加拿大，卷烟产品必须保存在不透明柜中，只有等顾客购买的时候才能打开。

我也告诉了店员我的疑惑，为何其他超市和便利店都没有卷烟销售呢？店员指了指墙上一张被框起来的证书，原来加拿大的卷烟销售也采取市场准入制度，只有取得相关部门发放的“烟牌”才能销售卷烟。只要有这张证书的地方都是有卷烟销售的，只是所有的卷烟都被藏了起来，顾客不问是不知道的。然后，店员查看了我的身份证件，确认我已经成年才接过我的信用卡，将我选中的一盒贝蒙特交给我。我接过烟，道了声谢谢离开。

在加拿大五年，与卷烟有关的小故事还有许多。比如加拿大街道整洁，可唯一能在街上发现的垃圾便是烟头，花坛边、草地上还有马路地缝里随处可见。这虽然与周围环境格格不入，却也是一种“奇怪”的存在，成了人们口中有意思的谈资。由于加拿大的控烟法律严格，室内的烟雾报警器也十分灵敏，在滴水成冰零下几十度的冬天，经常在建筑物的大门口见到许多烟民都会找一个可以挡风的角落，一群人凑在一起取暖抽烟。那不停发抖，食指与中指却仍夹着卷烟的情景着实是加拿大冬季一景，引人发笑，也足可见香烟在枫叶之国的受欢迎程度。

五条“王冠”的故事

■ 谢志宏

陕西省紫阳县狭长的东木镇街道行人稀少，一阵激烈的争吵声从街头巷尾传出来。欧大妈今年50多岁，家庭幸福，夫妻俩相敬如宾，邻里乡亲常见她们家中吵过嘴，今天怎么了？大家很是纳闷。一打听，原来是由于5条卷烟引起的。就在半小时前，欧大妈收到烟草公司物流人员送来的卷烟，一清点顿时傻了眼，自己昨天订货时误订了5条“王冠”。

欧大妈开店卖烟不到五年时间，由于地处小集镇，所售的卷烟规格也就20来个，“王冠”她今天还是第一次见到。雪茄烟，每条零售300元，这小镇谁买啊？她愁容满面，急得饭也吃不下，责怪老伴整天沉迷于看电视，商店的事一点也不操心，老伴却反倒批评她自己不长眼睛犯了错。两个人你一言我一语互不相让，吵得不可开交。

“你不是有个远房的堂妹在县城开烟酒专卖店吗，打个电话让她帮卖一下。”有人在一旁提醒。“对呀，何不找小妹帮帮忙！”事不宜迟，欧大妈觉得这样的事得亲自登门，立即提上烟坐上了开往县城的班车。

欧大妈风风火火赶到县城，马不停蹄地来到堂妹店里说明了来意，堂妹说：“姐啊，不是我不帮你，这烟好不好卖先不说，关键是烟草法律有规定不能帮别人卖烟，我帮了你不仅违法还扰乱了市场，不好意思啊，姐！”无奈，欧大妈只好提着烟走出了堂妹的烟酒店。此时此刻，欧大妈心急如焚，手中的5条烟仿佛重千斤，累得她喘不过气来。一辆公安巡逻车从她眼前驶过，车上有“有困难找警察”几个大字在烈日照射下分外醒目。“我为啥不找找我们的客户经理小谢呢，他每次到店中拜访走访时都告诉我有啥困难就打电话。”欧大妈一想到这里心中燃起了希望。“是谢经理吗，有个事给你找麻烦了，我昨天订烟订错了5条‘王冠’烟，能麻烦你给退回公司吗？”欧大妈急促地说。电话那头紫阳烟草分公司客户经理小谢回答到：“欧姨，你好，按照规定，客户订购的卷烟除卷烟因质量问题以外是不能退货的，请您谅解。但您别着急，百货有百客，我留心如果有人要买这种‘王冠’，就让他到您店里来买，好吗？”听完小谢的回答，欧大妈心里平静了许多，一块石头总算落了地。

一转眼时间过去了8天。几天来，5条“王冠”时时浮现在小谢心里。怎样尽快帮欧大妈卖掉那5条烟呢，小谢心里泛着嘀咕。今天是周末，突然间，他想到了同学小黄前天刚从安徽芜湖回家，今早他还约自己钓鱼呢。小黄事业有成，也吸烟，何不找他聊聊？小谢马上和同学打上了电话。同学之间无话不说，说着说着就说到了抽烟。小黄这时发起了牢骚，说自己常抽的“中华”在家乡有时还买不到。小谢见时机成熟，趁势说老同学你从安徽回来，事业有成，要抽雪茄才更大气。同学埋怨他就没见城里卖安徽产的“王冠”雪茄烟。小谢告诉他下午去钓鱼，集镇上欧家商店刚订了5条还没拆呢，“那我买了！”小黄爽快地回答。

下午，小黄来到欧家商店买走了卷烟，欧大妈笑逐颜开。“赶快给谢经理打电话！”一旁下棋的老伴停下手中的好棋催促着。“还要你教，我早打过了，死老头子！”阵阵欢笑从欧家商店传出来，回荡在傍晚喧嚣热闹的小镇上。

韵味绵长的烟标故事

■ 葛诸葛

我喜欢收集烟标，这个习惯是在上大学时开始的。因为，喜欢烟盒上各式各样构思奇巧、设计精美的图案和标志，这收集烟盒的爱好一直延续着，而我收集的最多烟标还是“好猫”、“延安”和“猴王”。闲暇的时候，就会在家里摆弄我的烟盒，“好猫”烟标的系列如：吉祥、盛世、炫蓝，设计精美、大气，我尤其喜欢。而且每一枚“好猫”烟标的来历都有一段故事，所以每当拿着这些烟盒，我就会浮想联翩，想起很多往事。

参加工作不久，我便进入一家大型民企

的董事长办公室工作，主要职责是负责秘书室的管理，商标管理也是其中一项工作。出于工作原因，我自学了商标相关知识，知道了以动物作为注册商标使用的烟卷，好像就是“好猫”烟标。

在董事长办公室工作，我有机会接触很多社会名流。一日，来了一位胖墩墩的中年男子，他梳着大背头，头发油光发亮，衣着光鲜，一看就知道身份显赫。秘书连忙倒水递烟，办公室的招待烟是“好猫”吉祥，却见他摆摆手，慢条斯理地说：“我抽自己的软包”，边说边从西装口袋里拿出一包“好猫”盛世，他原本和董事长聊企业的发展战略，却侃侃而谈《孙子兵法》，我在一旁听着他绅士地抽着“盛世”卷烟，心里寻思着他为什么不抽吉祥“好猫”而抽盛世“好猫”？他离开后，我收起了那个留下的炫蓝包装放进了我的烟标收藏品中。后来听同事说，盛世“好猫”比硬好猫烟要贵不少，一直错认为硬包装的贵呢！从那起我记住了贵贱莫看包装的道理。

有一次，我的上司去新加坡出差，回来后塞给我几盒香烟，说这是专门给我带的，当时我心里特别高兴，反复拿着香烟在手里端详，因为这烟就是盛世“好猫”。同事不解地问我，这种“好猫”不是国产的么？到了国外怎么还买国内生产的东西。我神秘一笑，并不作答。

他不知道，这几盒“好猫”卷烟不同一般，上面有印花税和出口的标记，对于像我这样近乎痴迷的烟标收藏爱好者来说，这份与众不同弥足珍贵。打心眼里暗暗钦佩领导之高明，只了解我的人才知道我最想要什么，这份特别的礼物让我的心中涌上阵阵暖意，它不仅激励我在工作中奋发争先，更让我学会了用心待人。

经过查找资料学习，我对于“好猫”卷烟有了深刻的了解，丰富了我的商标专业知识。作为一名普通的消费者和烟标收藏爱好者，在我今后的人生道路上，相信“好猫”卷烟会带给我更多的故事和启发。



纪双城

在英国，当地人邀请你喝下午茶，往往只是出于社交礼貌，留你在家吃饭也未必是最热忱表现，递上一支雪茄，一起坐在私宅后院长椅上，享受午后阳光，才说明你走进了他心里。

雪茄聚会十分普遍

只有见到好朋友，英国人才会递上一支雪茄。一支雪茄在伦敦圣詹姆斯雪茄街上少

英国人在雪茄派对里才交心

说也要卖到15英镑，而请朋友去酒吧喝一晚，或许也要花费这么多。此外，无论是谈天气谈政治，还是谈社会上的各种八卦消息，谨言慎行的英国人很少愿意花上一两个钟头侃大山，但抽雪茄就不一样，因为一支雪茄能抽多久，你可以想象。

对于英国的雪茄迷来说，他们可以没有下午茶，但不可以没有下午抽一支雪茄的闲暇时光。大家一起约着在午后的闲暇时间聚会抽雪茄，更有气氛。因此在伦敦的圣詹姆斯街一些雪茄店里，你可以看到专门举行下午雪茄聚会的玻璃会客室，这里一向以西装革履的男性居多，但从上世纪中后期开始，各种女性雪茄聚会也开始出现。

这样的聚会不仅民间有，王宫里也很流行。英王爱德华七世是一位雪茄粉，据说其喜欢交际，对朋友很讲义气，为人和蔼可亲。维多利亚女王在世时曾禁止任何人在白金汉宫抽烟，所以爱德华七世继位之后，立刻找来几

位好友并对他们宣布：“从今天起，我们可以在这里抽雪茄了。”

丘吉尔是雪茄文化大使

说到英国人的雪茄文化，二战首相丘吉尔一直是公认的最佳形象大使。他当年嘴叼雪茄，打着V字形手势面向人群的亮相姿势，让英国人无比骄傲，让大家虽然历经时艰，却能够感到有依靠。

当年的英国人似乎更加能够体会到，丘吉尔的生活中不能没有雪茄，所以大家也都觉得在这位首相想办法保卫国家时，自己也应该想办法保护好首相的雪茄。在当年德军轰炸伦敦时，百忙中的丘吉尔接到一个紧急电话，这个电话是当时的圣詹姆斯雪茄店的经理打来的。简短的电话对谈没有客套话：“阁下，您的雪茄很安全。”

英国人爱上雪茄的历史，要追溯到

1808—1814年英国及西班牙联合对抗拿破仑的“半岛战争”。士兵把抽雪茄的习惯传回了英国和法国。盛产雪茄的古巴当时是西班牙殖民地，哈瓦那雪茄在英吉利海峡两岸生意越来越火。雪茄聚会上的雪茄牌子很有历史感。英国人曾以3万人对阵尼泊尔1.2万廓尔喀战士。虽然英国人赢得了胜利，但廓尔喀兵宁死不屈的勇猛精神却折服了英国人。为了纪念廓尔喀士兵宁死不屈的精神，廓尔喀雪茄制造商选择用他们的大头像作为雪茄标，这一款雪茄在雪茄聚会上很常见。

在伦敦，最受欢迎的雪茄店不少都在圣詹姆斯街，像圣詹姆斯、詹姆斯·福克斯等都有铁杆雪茄迷，每到岁末年初就在这里订购雪茄。雪茄仍被看作是很好的圣诞、新年礼物。

雪茄文化的存与废

但吞云吐雾毕竟害人害己，对于是否延

续雪茄文化，英国人也有争议。反对派强烈反对雪茄文化，认为和吸普通香烟别无二致。因此，在2010年伦敦的一场展览中，就算是老首相丘吉尔的一张在1948年主持一个军事指挥中心开幕仪式的照片，嘴里的雪茄也被“技术性地处理了”。但雪茄迷们则通过各种方式来表达对雪茄文化的捍卫。因此，丘吉尔在1941年因为匆忙赶去参加内阁会议而留下的半支雪茄，在2010年伦敦的一场拍卖会上，以7000英镑成交也不奇怪了。

对于雪茄文化，英国人也有不同玩法。有的雪茄聚会，其实不是聚在一起抽雪茄，而是大家在一起晒一晒各自收集的雪茄标签。雪茄迷们喜欢用一个大玻璃缸装满五彩斑斓的雪茄标签。就像知名红酒的软木塞上会有烙印一样，雪茄标也可以提供很多关于雪茄的信息。雪茄标签对于雪茄迷来说，记录着自己的雪茄之路。